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Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

ABONAMENTUL:
Pentru Sibiiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fi. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 er. 
Pentru monarchie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl. 
Pentru streinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la
Administraţiunea tipografiei archidiecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 47. 

Corespondenţele sünt a se adresa la 
Redacţiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 30. 

Epistole nefraneate se refusă. — Articulii nepublicaţi nu se înapoiază.

INSERŢIUNILE:
Pentru odată 7 cr., — de done ori 12 cr., — de trei ori 
15 cr. rândul cu litere garmond — şi timbru de 30 cr 

pentru fie-care publicare.

S i h i i u ,  în 21 August.

Procesele politice totdeauna sunt dovadă despre 
starea anormală a lucrurilor din viaţa de stat. Se 
presupune pe de oparte o nemulţămire oarecare cu 
starea esistentă de lucruri, şi tendenţa de a se sus
ţină prin puterea publică starea de lucruri, care 
a dat nascere, şi dă nutremânt nemulţămirei.

Curncă statul are datorinţă a susţine ordinea 
legală în interesul cetăţenilor pacinici şi a bunei 
sale reputaţiuni, aceasta nu mai poate veni sub 
discusiune. Este adevărat lucru şi aceea, că lucru 
rile departe au trebuit se ajungă, când statul pă 
şesce cu forţa publică pentru pedepsirea singurati
cilor, în interesul păcei comune şi a bunei sale 
reputaţiuni.

pinrele din Budapesta ne aduc amănunte despre 
un proces politic de mare importanţă, proces politic, 
cu care se aduc în legătură tendinţele politice ale 
românilor din statul nostru ; proces politic, îndreptat 
contra direcţiunei politice a românilor de sub co
roana sântului Stefan, şi chemat a lumina situaţi- 
unea, a clarifica, încât apărarea noastră în cele 
naţionale a subminat basele statului unguresc, şi 
alipirea poporului cătrâ această patrie.

Voim să vorbim de arestarea domnului Dr. Vasiliu 
L u c a c i u  sub cuvântul, că s’a făcut vinovat de agi
taţiuni, pentru cari codicele penal prescrie pedeapsă 
aspră.

Din capul locului ne vom lămuri punctul nostru 
de mânecare, ca să fim scutiţi de suspiţionări atât 
din partea presei maghiare, cât şi din cea a preş 
sei române, care în mare parte nu odată a năvălit 
asupra noastră, restălmăcindu ne.

Nu cunoascem încă actele autentice, pe basa 
cărora tribunalul competent a dat ordin să se are
steze domnul Dr. Lucaciu. Seim însă din diarele un- 
guresci, că ordinul s’a dat din incidentul raportului 
făcut de Dr. Lucaciu despre resultatul conferenţii 
politice a românilor, ţinute în vara aceasta aici în 
Sibiiu.

Dacă 4iare ê unguresci din capitală s’ar fi măr
ginit numai la aceasta constatare în general, noi 
n’am avea deocamdată cuvinte de a apreţia lucrul, 
deoarece sciut lucru este, că diariul nostru nici 
odată n’a aprobat ţinuta politică a românilor arde
leni inaugurată cu conferinţa dela Mucurea mai 
acuma 20 de ani, ţinută politică, care ne duce din 
desasti’e tot în mai mari desastre. în această pri
vinţă am fi clarificaţi. ţ)iarele din capitală însă aduc 
amenunte. Ele ne spun : că arestarea s’a făcut pentru

FOITA.
Ceva despre poesie").

Fără îndoială, că voind cineva se cunoască 
cu temeiu viaţa unui popor, dator e să-i stu
dieze şi poesia, căci precum originea primitivă 
a poesiei ne închipuesce leagănul civilisaţiunii po- 
poarălor, tot aşa şi avântul ei imaginează gradul 
de perfecţiune, la care a ajuns un popor.

Norocit va fi deci neamul, în al cărui sin se 
vor afla genii, talente poetice, căci genii şi talen
tele poetice vor lăsa generaţiunilor viitoare rnosce- 
niri scumpe, cari înalţă pe un popor şi îi câştigă un 
făimos nume. Din contră, nenorociţi vor fi fii unui 
popor, când în loc de a se îndeletnici cu produc
tele unor sdraveni representanţi ai poesiei, îşi vor 
îmbogăţi fals spiritul cu productele unor pigmei, 
s’au mai bine, unor epigoni, cari „în nimic nu vor să 
creadă“ şi în loc de moşteniri scumpe, dăruesc pe 
urmaşi cu monstruosităţi limbistice, ear urmaşii 
se deprind cu ele.

A avut şi are neamul nostru românesc genii 
în arta poetică, adecă poeţi .,.. prin urmare şi 
adevărate poesii; se află însă şi versificaţiuni, prin 
urmare avem şi versificatori, epigoni, cari fără a-i *]

*] Tractat după dl T. Maior eseu

cuvéntul, că Dr Lucaciu a înşirat o serie de gra- 
vamine ale românilor contra administraţiunei, contra 
justiţiei în parte, şi contra reuniunilor de maghirisare 
răsărite în timpul din urmă ca ciupercile pe timp 
de ploaie, reuniuni, pe cari guvernul le a luat sub 
aripile sale.

Gravaminele românilor, 4iare ê din capitală le 
consideră de crime, aduc în legătură cu acestea pro- 
clamaţiunea irredentistă de acum 2 ani, şi prin acea
sta combinaţiune plesnesc în faţa românilor trăda
rea de patrie.

Astfel presentat lucrul, trebue să protestăm con
tra legâturei, în care ne mai pune încă şi acuma 
(jiaristica ungurească cu irredentistii de acum 2 ani, 
deşi sei ut lucru este, că noi nu am stat in legătură 
cu ei, trebue să ne indigneze judecata cţiaristei un- 
guresci, când inşirarea de gravamine o declară de 
crimă contra intregităţii statului, şi pentru acestea 
cere întrevenirea procurorului.

în special ne supără procedura (jiarului „Buda
pesti Hirlap“, care în numărul de Marţia trecută cere 
luminarea situaţiunei cu agitaţiunile dacoromanice, 
şi se bucură, că justiţia a pus mâna pe dl Dr. Lu
caciu; ne supără modul de judecată al acestui Şiar, 
de oarece din estrasul protocolar despre cuvântarea 
lui Lucaciu, publicat de acest (j'ar la locul prim, ni
mica n’am aflat, pentru care, după teoriile celor dela 
„B. H.“ ar trebui clarificată posiţiunea românilor.

Că suntem apăsaţi în administraţiune, e faptă; 
că la justiţie ne e desconsiderată limba, e faptă; 
că ni se pun fel de fel de pedeci contra nisuinţelor 
noastre culturale, e faptă; că voesc să ne maghia- 
riseze cu forţa, e faptă, şi cumcă spre acest scop 
trebue se mai plătim şi bani, dovadă ne este comitatul 
Satrnar şi Târnava mică.

Aceste gravamine se aud <j' de Şd din gura fie
cărui român, şi dacă aceste gravamine ne cualifică 
pentru irredentism dacoromanic, şi pe unguri îi în 
dreptăţesc la punerea in temniţe, atunci mănoasă 
lucrare se deschide pentru procurori, şi mare delec 
tare şi mulţumire sufletească pentru oameni cu con
vingeri liberale, ca şi cei dela „Budapesti Hirlap.“

Deocamdată atâta pe basa informaţiunilor de 
pănă acuma.

Corespondente particulare
ale „Telegrafului Român.“

Mediaş, 16 August, 1887. Die redactor! Am 
tot asceptat ca o mână mai dibace se se lesoalve

şi se dea publicităţii un raport despre sinodul nos
tru protopopesc dar nevă<fându-se îndemnat nime 
a o face aceasta, Ve rogse-’mi daţi voie să o fac eu,

în fruntea sinodului protopresbiteral vedem pe 
dl loan Chendi, paroch în Frăua, şi adm. protop., de 
altă parte pe dl Dionisiu Roman, c. adv. şi nu de
parte pe dl loan Mărian, paroch în Velţ; toţi trei 
— precum se vorbesce pe aici — aspiranţi la postul 
de protopresb. gr. or. al tractului Mediaşului, şi unul 
mai cualificat (?!) de cât celalalt.

Pe dl loan Chendi ’1 vedem prima dată pre- 
sidând în fruntea unei corporaţiuni mai mari; cu 
purtarea şi maniera dini Roman suntem dedaţi, ’1 
cunoascem de 16 ani; loan Mărian e o figură nouă 
pe terenul bisericesc, nu cunoascem încă direcţiunea 
desvoltărei sale.

Alte persoane de oare-care trecere mai însem
nez pe dl Demeter Perţa, asesor la sedria orf. din 
Sighişoara şi socru al părintelui I. Mărian, de con
fesiunea gr. cat, apoi pe dl Vasiliu Chendi paroch 
gr. or. în Dârlos, aparţinător protopresbiteratului 
Târnavei de sus, şi cumnat al dlui Perţa şi frate 
cu preşedintele părintelui adm. protop., loan Chendi.

Mai adaug, că dl loan Mărian şi Vas. Chendi 
nu sunt membrii ai sinodului şi cu atât mai puţin 
dl Perţa ca gr. cath.

Dacă mai observ, că între membrii sinodului 
erau amestecaţi muieri şi copii, uniţi şi neuniţi, ’şi 
poate face on. cetitor o închipuire despre aspectul 
esterior al sinodului nostru.

Nu voesc însă se fac satiră, din contră ’mi 
voiu da silinţa a ţină strict la obiectivitate, la cu
ratul adevăr, şi voiu înşira numai momentele cele mai 
însemnate.

Dintre cei 24 membri ai sinodului protop. pănă la
2 oare d a. se presentară numai 10—11 inşi.

înainte de a începe şedinţa sinodului s’a ţinut 
vecernia şi spun drept, că mie mi a venit strein 
lucru, când am văşlut, că întră în altar părintele 
loan Mărian, eu am aşteptat ca unul dintre pre
oţii cei mai bătrâni, pentru că — cel puţin pe 
unde am umblat eu, — aşa am veşlut, că bătrâne- 
ţele în atari caşuri au întâietate, şi spun drept, că 
mie ’mi mai place să aud în biserică „duchul“ în loc 
de „spiritul“. Dar treacă, ducă-se, i a succes păr. 
Mărian celui mai tânăr preot în acest protopopiat 
a arată, că scie rosti ecteniile şi cunoasce tipicul 
vecernii.

Ce vor fi tot şoptit la ureche dl adm. prot. Chendi 
cu dl Roman în decursul vecernii, nu sciu, destul 
că se vede, că se înţelegeau despre mai multe lucruri

mustra consciinţa, că păcătuesc, aruncă umbră asu
pra limbei estetice şi ciungăresc din armonia poe
tică a graiului românesc.

Şi cu durere constatăm, că sunt mulţi bărbaţi 
preteri8Ívi de sciinţă, sunt apoi mai ales învăţătorii 
noştri, cari lasă la o parte, adevărul, logicul, fru
mosul şi în locul acestora caută hrană fantasiei lor şi 
a copilaşilor în versificaţiuni. Aşa se întâmplă la 
declamare, aşa se întâmplă la cântare etc. etc.

Socotesc de un lucru destul de preţios, ca acum 
mai ales, când versificatorii răsar ca bureţii, ca să 
amăgească lumea, a espune pe scurt condiţiunile 
necesare, cari le întrunesce o poesie bună. —

După cum însuşi cuvântul ne arată, nogaai 
însemnează creaţinne, prin urmare poetul dator e 
a-şi crea mai întâiu materialul. Materialul în arta 
poetică nu se manifestează prin aşa numitul meha 
nism al artelor, după cum în celelalte arte se poate 
întrupa idea autorului. Noi aflăm materialul poe
tului în consciinţa noastră, numai grija poetului e, 
ca prin cuvintele sale, nu numai să ne atragă aten
ţiunea şi astfel să caute numai să intereseze pe ce
titor, dar să câştige tot deodată şi o hrană plă
cută fantasiei sale, ear hrana fantasiei e realitatea, 
isvorul impresiunilor şi al imaginilor, ce trebue po
etul să-şi le însuşască.

Imaginile odată formate le transpune poetul 
în consciinţa auditorului, însă prin astfel de cu
vinte, cari deşteaptă imagini sensibile, căci la din

contră modularea regulată a vorbirei prin arsis şi 
tesis nu ne înfăţişază fără o prosă stricată prin ca
denţe, s’au mai bine t̂ is, „drept geniul, ce formează 
dorinţa multora a rima.u

La început ori-ce cuvânt era sensibil, de oarece 
fie-care vorbă însemna o noţiune, după cum noţiu
nea se manifesta simţurilor prin fenomenele ei ma
teriale. Prin urmare ori-ce imagine a unuia 
manifesta aceeaşi imagine sensibilă — transmisă fi
ind prin vorbe, — dar cu vremea vorbele manife
stează noţiuni tot mai abstracte şi mai abstracte, 
deşi armonia în natură tot aşa a fost şi aşa va fi. 
Natura adecă presenta tot aceleaşi fenomene: câm
pii întinse, codrii deşi şi întunecoşi, flori gin
gaşe, femei frumoase, copiliţe drăgălaşe etc., s’au 
după cum M. E mi ne  seu frumos se esprimă: 

T o a te -’s vechi f i  nouă toate 
Ce e reu şi ce e bine 
Tu te întreabă şi socoate!

Şi tocmai pricina abstracţiunei cuvintelor, res
pective a noţiunilor, pune aeji mari pedeci poetului 
în crearea materialului; căci cuvintele poetului tre
bue să fie determinate, apoi ele, ca se provoace 
în fantasie imagini sensibile, dator e poetul se se 
împodobească cu e p i t e t e ,  să p e r s o n i f i c e şi să 
facă c o mp a  r a ţ i un i ,  tot mijloace pentru a-şi pu
tea crea materialul.

Poetul va căuta aşa dar, ca prin cuvânt, — 
productul cugetărei, respective prin puterea măe-
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La finea acestui serviciu dŞeesc roagă dl adm. 
I. Chendi pe cei „chem aţi“ cât şi „nechem aţi“ , cari 
nu erau membri ai sinodului a părăsi pen tru  câ te
va mom ente biserica, pănă ce sinodul se va fi con
s titu it şi se va fi constatat, că e capace, sau nu, de 
a aduce concluse valide.

„Chemaţii“ şi „nechem aţii“ se îndepărtează, ear 
în biserică rem ân 14— 15 inşi, despre cari dl preşe
dinte afirmă, că sunt membri ai sinodului. — Nea- 
vénd nime vre - o obiecţiune, sinodul se dechiară 
de capace a aduce h o tă r îr i ; deci on. presidiu des
chide şedinţa prin o cuvântare potrivită, arătând, 
că ţinerea acestui sinod estraord inar a fost de m are 
lip să ; după aceea presintă program a, care nu mai 
m ult nice mai puţin, era scrisă des pe o faţă în 
treagă a unei coli de hârtie  şi aşa de bogată, încât 
ar fi oferit obiect de desbatere pentru  doué (jile, 
cel puţin.

D. Roman face am intire despre dureroasa per- 
dere a protopopului, prin trecerea din viaţă a dlui 
Dionisiu Chendi, aceasta tr is tă  am intire se petrece 
la protocol. — Se alege un no tar ad hoc şi trei ve
rificatori ai protocolului.

Punct. III. al program ei: a l e g e r e a  n o t a r i 
l o r  a d h o c ,  ş i  v e r i f i c a r e a  m e m b r i l o r  p r e 
c u m  ş i  a l e g e r e a  c o m i s i u n i l o r  s p e c i a l e ,  
nu cred, că va avea înţeles în seclul actual în pro 
topopiatul M ediaşului; nu sciu, când vom avea lipsă 
de mai mulţi notari şi de comisiuni speciale. — Do
vadă despre această chiar şi sinodul actual e s tra 
ordinar.

Punct IV. al program ei sună: d e s b a t e r e a  
d u p ă  a l f a b e t  a s u p r a  r a p o a r t e l o r  a s i n  
g u r a t e c e l o r  c o m u n e  b i s e r i c e s c i .

Dl Roman laudă intenţiunea presidiului şi însuşi 
doresce din toa tă  inima am eliorarea stări m ateriali 
a bisericelor gr. or. din acest trac t, care stare adi 
este puţin măgulitoare. Deoare-ce însă, puţine oficii 
parochiale a aşternu t rapoartele cerute, aşa sinodul 
de acj.i nu are inform aţiune despre starea  dotaţiunei 
preoţilor în î n t r e g  trac tu l protp. şi nu poate decide 
despre un lucru a tâ t de im portant, propune alege
rea  unei comisiuni de aici, căreia se se predea toate 
rapoartele, a tâ t cele deja incurse cât şi cele cari 
vor sosi până la 1 Septembre a. c. şi apoi să vie 
această comisiune la procsim ul sinod ord inar cu o 
părere positivă şi clară, cu o propunere m otivată 
asupra acestor rapoarte.

Aceasta propunere se primesce, —  dar cam cu 
neplăcere din partea  presidiului, care a do rit hotă- 
rirea  în rup tu l capului, barem cel puţin asupra ra- 
poarte ler întrate.

Punctul V. al p rogram ei: c o n s u l t a r e a  a s u 
p r a  c u m p ă r ă r i i  u n u i  e d i f i c i u  î n  M e d i a ş ,  
c a  l o c u i n ţ ă  p e n t r u  p r o t o p r e s b i t e r u l  t r a c -  
t u a l ,  a fost ploiţă de prim ăvară, după care resar 
feliuri de feliuri de e rb u r i; la acest punct am vă- 
Şut binişor încolţând sămânţa interesului individual.

Dl Roman Şice cam u rm ăto are le : Deşi proto- 
presbiterul e şi paroch, ear parochia gr. or. a Me
diaşului posede casă parochială, unde destul de co
mod a locuit răposatul protop. Androne deci de ani, 
deşi acum sărăcia e m are şi mijloace nu avem de 
loc, ci ne răzimăm speranţa numai pe un ajutor, dela 
Yen. Consistor, dela nesce colecte şi dela o mică re 
partiţie, — totuşi e de părere, ca sinodul să se enunţe 
în principiu pentru  procurarea unei locuinţe, ear cu

trie i organisaţiunei limbistice să provoace imagini, 
apropiindu-ne lăuntric de adevăratele noţiuni. Un 
esemplu ne va lăm uri şi mai bine. E ată  cum se în
făţişează cugetările prin  cuvinte „determ inate“ în 
poesia „Sila“ de C. B o l i  a c :

Când am luat pe tat-’o, pe când erai tu mică,
Eram mai fericiţi,

Aveam căsuţa noastră, aveam cuprinsuri bune,
Aveam frumoase holde şi turme la păşune 

Aveam argaţi plătiţi.
Şi vite în bătătură, şi plugul lângă casă 
Ş’un călător ori-care afla ceva pe masă,

Când s’abătea la noi.
Era fruntaş bătrânul, ca el puţini cu stare 
Abia învârtia prin curte cu carul seu cel mare 

Un car cu şase boi. —
E m i n  e s  cu , cel dintâiu în tre  poeţii lirici, c ă 

ru ia  i-a fost dat a în trupa adânca sim ţire şi înal
tele gândiri în tr’o formă încă neîn trecută şi chiar ne 
ajunsă scrie:

Ce e amorul ? E un lung 
Prilej pentru durere,
Căci mii de lacrămi nu-i ajung 
Şi tot mai multe cere. —

Sau:
Ce te legini, codrule,
Fără ploae, iară vânt 
Cu crengile la pământ?
— De ce nu m’aş legăna,

aflarea mijloacelor trebuincioase pen tru  edificarea 
eventual procurarea atârei case, să se însărcineze co
m itetul protopresbiteral.

Oleu pe foc această propunere.
Presidiul perdându-şi paciinţa, accentuează un 

indiferentism  vădit şi insistă, ca spre acest scop sé 
se decidă a se încassa dijmă în bucate.

Membrul Samoilă Peţerea la aceasta respunde : 
dăm dijmă, ori câte 10 er. D. Perţa de lângă masa 
presidială cu alt sfat, ginerile seu I. M arian din tinda 
bisericei încă cu altă părere, încât propunerile resă- 
riau ca bureţii după o ploaie caldă; sé fi fost ace
stea păreri şi propuneri cărămidă, lemn etc. etc. era 
casa gata.

în  invăluiala aceasta babilonică de propuneri 
şi păreri d. Roman am eninţa a părăsi sinodul, dacă 
celor „nechem aţi“ ?! nu li se va interŞice libertatea 
vorbirei. Se face tăcere, dl Perţa  se re trag e  în tinda 
bisericei

Restabilindu-se liniştea, în tră  altceva la mijloc, 
dl Roman, cu toa tă  tă ria  susţine, că aflarea m ij
loacelor pentru  edificarea unei case protop. se ţine 
de agendele com itetului pro topresb iteral, ear presi
diul afirmă, că se ţine de a sinodului protopresb. 
„Stat. o rganic“ ca în palmă se poate, că se află şi 
cred, că se şi află la casa părintelui loan Bozoşan, 
George Márián, Teodor Roman, Zacharia Ivanovici, 
adm. prot. I. Chendi, pentrucă aceştia sunt preoţi mai 
bătrâni şi încă nu au p rim it prin pretorele câte 
50 fl. subvenţiune. Destul că în fine se primesce 
propunerea dlui Roman.

Acum prinde petroleul flacără, —  vine punct 
VI al program ei, care su n ă : A l t e o b i e c t e o b v e -  
n i e n d e  şi  p r o p u n â n d e  d i n  p a r t e a  m e m 
b r i l o r .

Dl Roman se roagă şi i se şi concede a ceti 
o rugare a sa, îndrep tată  că tră  Escelenţia Sa Dl 
archiepiscop şi m etropolit M i r o n  R o m a n u l  şi că
tră  prea Ven. Consistor, pentru  a fi prim it la teolo
gie în anul IlI-lea şi se roagă, ca onoratul sinod sé şi 
esprim e protocolarm inte dorinţa, ca aceea rugare sé 
se încuviinţeze.

Ca dl Roman sé fie fericit, sé i se pregătească 
calea a în tră  în statul clerical, aceasta o doresc toţi 
chiar şi părintele Isailă; esprim ându-se aceasta do
rin ţă  la protocol, dl Roman e deplin m ulţăm it şi pune 
rugarea în buzunar.

Urmează cuvântările s te reo tip e : a) presidiul mul- 
ţăm esce pen tru  observarea liniscei şi a bunei ord ine;
b) D. Roman mulţămesce presidiului pen tru  condu
cerea cu tac t bun a sinodului.

O scurtă învăţătură m orală totuşi îmi perm it 
a deduce din toate aceste înainte de ce â _şi închea 
şi adecă, părintele adm. dl I. C hendi: se-şi aducă 
am inte de: „quicL-quid agis p ruden ter agas,“ c e v a  
sé Şică, ca Pe viitor sé se pună în conţelegere şi cu 
alţi membrii ai sinodului la facerea program ei, căci 
fâcând-o numai singur ori cu „stre in i,“ uşor i-se va 
putea întâm pla: partu riu n t montes, nascitur ridiculus 
m u s ; ear

Dlui Perţa îi Şic: „noii conturbare circulos meos,“ 
sau pe rom ânesce; nu te am esteca unde nu-ţi ferbe oala, 
pen tru  că sinodul pro top  gr. or. din Mediaş, căŞând 
în vre o greşală ori nepricepând ceva, are destul 
bărbaţi „duhovnicesci“ cari ’1 vor îndrepta cu du-

Dacă trece vremea mea! 
piua scade, noaptea cresce 
Şi frunŞişul mi-1 râresce.
Bate vântul frunŞa în dungă —
Cântăreţii mi-’i alungă;
Bate vântul dintr’o parte —
Iarna-i ici, vara-i departe.
Şi de ce sé nu me plec,
Dacă păsările trec !
Peste vârf de rămurele 
Trec în stoluri rândunele,
Ducând gândurile mele 
Şi norocul meu cu ele.
Şi se duc pe rând pe rând 
Zarea lumii întunecând.
Şi se duc ca clipele,
Scuturând aripile,
Şi me lasă pustiit 
Vestejit şi amorţit 
Şi cu doru-mi singurel,
De me îngân numai cu el!

Fantasia lui V. A l e c s a n d r i  în „Imnul  re li
g ios“ plăsmuesce versuri ca acestea:

Etern Atot-puternic o, creator sublime,
Tu ce dai lumii viaţă şi omului cuvânt, 
în tine crede, speră întreaga românime,
Glorie ţie în ceriuri, glorie pe pământ.

(Va urma.)

chul b lândeţelor şi nu după chipul şi asemânarea 
d ta le ; şi în fine părin telu i loan Mări a n : modestia 
juventu tis decus. Nizuestete a-ţi câştiga sim patia ro 
m ânilor gr. or. din acest trac t prin pu rtare  modestă, 
prin înm ulţirea cunoscinţelor pe terenul bisericesc 
şi atunci fii sigur, că în posesiunea acestor v irtu ţi 
vei şi afla considerare binevoitoare şi nu vei avea 
lipsă de nici o apucătură.

Domnului Roman, despre care a Şis cineva aŞi, 
că e sinodul protop. şi propunerile sale sunt con
clusele sinodului, şi tu tu ro r celoralalţi membri ai si
nodului le Şic: când veniţi la sinod, Şiceţi în tâ iu : 
„Spăla me voiu şi mai vârtos . . . .  inimă curată  zi- 
desce în tru  mine, DumneŞeule.“

Dacă voiţi a fi membrii respectaţi a acestui o r
ganism bisericesc, lăsaţi interesele personale şi in 
dividuale a casă şi aici în sinod ţineţi înaintea ochi
lor numai cele ale chemărei. Atunci binecuvântarea 
lui DumneŞeu va fi p reste  munca voastră şi veţi vedé 
progresul dorit. Un privitor.

Craiova, 10/28 Aug. 1887. Die redac to r! Ve 
scriu precum ara tă  datul de sus —  din O l t e n i a  
r o m â n e a s c ă .  Mişcarea economică, industrială, ca- 
rea se petrece aici, m’a făcut să me scu tu r pentru 
câteva momente de toate  necazurile de acasă, sé 
sar ginganticii Carpaţi şi sé alerg la acest loc pen tru  
de a me putea face părtaş în realita te  de b u c u r i a ,  
ce o simţiam în idee şi care o simţesc bravii coope- 
peratori rom âni din această ţeară la a tre ia  încoro
nare a operei lor economice industriale: a e s p o -  
s i ţ i  u n e i  d i n  C r a i o v a .  Im presiunile câscigate 
aici îmi sunt foarte vii şi bucuria, ce o simt, îmi in- 
călŞesce peptul în tr’o astfel de măsură, încât — Şău 
nu sciu, ce să scriu, ce se încep şi cu ce să sfârşesc.

De astă dată abia voiu putea face o privire g e
nerală şi fugitivă preste în treg ; u lterio r nu voiu 
SntârŞia a ve comunica şi am enunte.

Sâmbătă, la 15/27 A ugust a. c. se întâm plă 
deschiderea esposiţiei cooperatorilor din ţară. îm i 
perm it de astă dată a descrie pe scurt acest act. 
încă în preŞiua deschiderii se aştepta sosirea co 
operatorilor (a mem brilor societăţii cooperative) din 
toate părţile ţării. La sosirea trenurilo r din aceea 
Şi s’a făcut prim ire sărbătorească, intim pinând-se 
numeroşii cooperatori sosiţi cu cuvântări foarte în- 
sufleţitoare în  Şiua deschiderii se oficiâ litu rgh ia  
şi sfinţirea apei în frumoasa biserică „Madona Dudu“ 
de aici prin Prea Sfinţia Sa Părintele episcop local 
G h e n a d i e ,  cu num erasă asistenţă de protopresbi- 
teri şi preoţi. Ce poate fi mai imposant, decât o m ul
ţime numeroasă la astfel de solem nităţi ca cea din 
cestiune? Nu numai biserica dar chiar şi în treagă 
curtea bisericei gemea de public a tâ t din depătare 
cât şi din loc. Pe la oarele 11 a. m se porni con
voiul dela biserică spre localul esposiţiei. în  frunte 
m ergea musica regim entului I de dorobanţi, apoi coo
peratorii în tr’un şir foarte lung, după aceea urm ă 
corul bisericei „Madona D udu“, P. S. S. P. Episcop 
îm podobit cu toate ornatele bisericesci şi precedat 
de ţoţi preoţii slujitori, în fine un public numeros. 
Am percurs strada „Madona D udu“, calea unirii şi 
strada esposiţiei. A tât m arşurile orchestrei mili
tare cât şi cântările rituale ale corului au fost ese • 
cu tate  cu o precesiune, deamnă de toată  conside- 
raţiunea, —  o dovadă aceasta despre buna organi- 
sare a acestor corporaţiuni. Corul a cân ta t: „Acea
sta este Şiua, carea a făcut-o Domnul, să ne bucu
răm şi sé ne veselim în tr’rânsa .“ N uanţele variante ale 
acestei cântări precum  şi esactita tea esecutării mi 
au produs o însufleţire nedescriptibilă şi aceasta cu 
a tâ t mai mult, căci sopranul şi altul au fost c â n 
ta te  de băeţi din şcoala prim ară. Ajunşi în localul 
esposiţiunei se săvârşiră cele rituale apoi urm a des
chiderea propriu ŞisA. Laboriosul şi vrednicul p re 
şedinte fundator al cooperatorilor din teară, dl I). 
C. Butculescu rosti o cuvântare ocasională foarte 
po triv ită  şi pătrunŞetoare. Regret, că nu sum steno
graf, ca să o fi pu tu t prinde pe hârtie  în to t cu 
prinsul ei.

Dl C. Peşacov, prim arul oraşului, apoi vice- 
prim arul răspunseră cu aceeaşi însufleţire la întim - 
pinarea d-lui preşedinte şi u rară  prosperita te  ac ti
vităţii d-sale şi lucrărilo r cooperatorilor, cari au 
dat până acum doveŞi de frumoase resu lta te  ale 
muncei lor.

După încheerea deschiderii festive se îm prăsciâ 
publicul pentru  a privi obietele espuse. Musica m i
lita ră  cânta toa tă  Şiua şi în Şilele urm ătoare cele 
mai alese piese, în tre  cari trebue să adm ir foarte 
m ult frumosul reperto riu  de cântece naţionale.

Primiţi, die redactor, aceste îm părtăşiri cu în 
sufleţirea, cu care vi-le şi trim it.

Un strein.
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Raportul
comitetului Asociaţiunei transilvane 'pentru literatura 
română şi cultura poporului român despre activitatea 

sa în decursul anului 1886. 
în şedinţele sale comitetul a făcut disposiţiunile pentru 

esecutarea concluselor adunărei generale, pentru folosirea 
sumelor votate în budget cu privire la administraţiune, la 
spriginirea de studenţi şi învăţăcei de meserii, pentru foaia 
Asociaţiunei şi pentru şcoala de fete, resolvind în acelaşi 
timp şi curenţiile intrate. Sumele votate în budget de adu
narea generală, pentru anul 1886, după cum onorata adunare 
generală se va convinge din raţiociniul alăturat, s’au folosit 
întocmai indigitărilor primite. Stipendiile conferite în anii 
premergători s’au lăsat în folosirea respectivilor stipendisti 
şi ajutoraţi, cari n’au terminat încă cursul înveţăturei, dar 
au dovedit progres îndestulitor şi purtare morală corespun- 
detoare, ear încât pentru stipendiile devenite vacante în anul 
1886 şi pentru ajutoarele date în favorul învăţăceilor de 
meserii din partea societăţii „Transilvania“ s’a escris concurs 
şi ele au fost conferite tinerilor însemnaţi în conspectul ală
turat, la acest raport.

Din spendiile amintite mai sus unul de 20 fl. din fun- 
daţiunea „Tofaleana,“ menit pentru tineri descendenţi dintr’o 
familie din fosta comună „Tofaleu,“ cari ar voi se se aplice 
la meserii, nu s’a putut conferi din causa, că unicul concu
rent, ce s’a presentat, n’a întrunit condiţiunile stipulate în 
concurs, şi astfel suma acelui stipendiu s’a adaus la fond.

însemnăm mai departe tot cu privire la acest obiect, 
că din stipendiile devenite vacante în decursul anului 1886 
nu s’au mai conferit, nefiind proveijute în cadrul budgetului 
votat de adunarea generală dela Alba-Iulia din anul 1886 
şi anumit un stipendiu de 100 fl. menit pentru studenţi dela 
scoalele reale, un stipendiu de 100 fl. menit pentru studenţi 
dela scoalele comerciale şi în fine două stipendii de câte 
100 fl. menite pentru ascultătoare de pedagogie, toate din 
fondul Asociaţiunei, fiind a sc reduce în înţelesul concluselor 
adunărilor generale din anii trecuţi în special a celei dela 
anul 1886 din Braşov împărţirea de stipendii la fundaţiunile 
speciale; s’a creat însă de altă parte si conferit un stipendiu 
nou de 40 fl. v. a. din „fundaţiunea reposaţilor fraţii Radu 
şi George M. Riureanu."

Ajutor s’a putut da în anul 1886 numai într’un singur 
cas. Din cruţările făcute în budgetul anului 1885 la posi- 
ţiunea pentru spese neprevăzute s’a votat adecă studentului 
în drepturi, Ilie Cismaşiu, fost cancelist al Asociaţiunei, suma 
de 60 fl. v. a. pentru înlesnirea studiilor sale. Toate ce
lelalte cereri pentru ajutorarea scoalelor şi privaţilor, mai 
ales studenţilor, între acestea şi cele transpuse de cătră adu
narea generală din anul 1886, comitetul s’a veţlut necesitat 
ale rezolva de astădată în mod negativ, în deosebi în consi
derarea speselor, ce le-a avut cu adjustarea edificiului scoalei 
de fete şi cu provederea învăţământului în aceea scoală, 
precum şi cu întocmirea corespunzătoare a internatului îm
preunat cu acest institut, spese, a căror mărime, după cum 
e uşor de înţeles, nu s’a putut provedé dela început.

în causa lăsămintelor Asociaţiunei transilvane încă 
pendente, comitetul continuă a ţină evidinţa recerută şi a 
urmări resolvirea cât mai grabnică a acelora.

însărcinârei primite în causa fundaţiunei scoalei cen
trale române, care ar fi să se înfiinţeze în Gherla comitetul 
a satisfăcut prin câştigarea datelor necesare despre aceea 
fundaţiune, din care resultă, că acelea nu obligă pe Asoci- 
aţiune şi pe comitetul ei la nimic şi că afacerea nu cade de 
loc în competinţa comitetului Asociaţiunei.

II.
Edificiul şcolar ridicat şi pus sub coperiş în decursul 

anului 1885 apoi peste earna anilor 1885—1886 lăsat în 
stare crudă, pentru ca să se svânte pe deplin, a fost în de
cursul anului 1886 cu totul terminat şi toate celelalte pre
gătiri astfel înaintate, încât comitetul a putut lua toate dis
posiţiunile necesare pentru deschiderea scoalei împreunate cu 
internat a Asociaţiunei.

încă în şedinţa sa ordinară din luna lui Iuniu comitetul 
conformăndu-se, în urma îndelungatelor pertractări asupra 
acestui obiect, prescriselor art. de lege XXXVIII din 1868, 
cap. IV §. 16 lit. b, şi cap. V §. 67 şi acceptând sistemul 
unei scoale civile cu 4 classe, în care copilele vor avea să 
între după-ce vor fi terminat cursul elementar de 4 classe, 
a stabilit în mod definitiv statutul de organisare, precum şi 
planul de învăţământ, conformându-1 pe cest din urmă legii 
statului şi ordinaţiunilor mai înalte, a stabilit în fine budge
tul scoalei şi condiţiile pentru primire în şcoala civilă în 
conformitate cu disposiţiile legilor regnicolare, apoi amenun- 
tele pentru primirea în internat şi darea, pentru acum, în 
întreprindere în ceea ce privesce alimentarea elevelor interne 
şi a personalului de supraveghiere şi de serviţii.

în legătură cu statutul de organisare s’a instituit pen
tru afacerile de învăţăment personalul didactic, deocamdată 
trei învăţători în'persoanele dlorp. Enea Ilodoş, Septimiu Albini 
şi Sabin P. Barcian, toţi cu studii academice, şi o învăţă
toare în persoana domnişoarei: Aurelia Filipescul.

Veţlând comitetul, că nici unul din concurenţii luaţi 
în considerare la numire, nu întrunesc condiţiunea necesară, 
pentru a i-so încrede conducerea scoalei, şi având în vedere, 
că în conformitate cu statutul de organisare al scoalei, un 
delegat al comitetului are să poarte inspecţiunea asupra tu

turor afacerilor de scoală şi de internat, a numit pe mem
brul suplent al comitetului, secretariu II. al Asociaţiunei şi 
profesor la seminariul Andreian din loc, Dr. D. P. Barcian, 
delegat al comitetului în afacerile şcolare şi ale internatului 
cu caracterul şi de director onorar al institutului pentru anul 
SColar 1886/7. (Va arma.)

V a r i e t ă ţ i .
* ( D e p  u t  a ţ i  u n i.) Com itatul Făgăraş va sa

lu ta pe Maj. Sa la Cluş prin urm ătorii domni sub 
conducerea com itelui suprem Mihail H o rv á th : Daniil 
Grămoiu, loan Turcu, D r Stefan Popp, Alecsandru 
Micu, Ilariu Duvlea, C. Panczél, Dr. Nicolau Motoc, 
Antonin Boér, Alec. Ullman, L. Policarp, Eugen 
Simon, Mich. Wolf, los. Rottier, Fr. Schreiber, 
Mihaiu Tibald. Iuliu Dan, Nicolau Garvin, los. Puş- 
cariu, Toma Gal, Alec. Belle, Dr. Jancu  Meţian, 
Alec. Cosy, Basil Stanciu, Anton K eresztény Dr 
Andrem Mien. Iuliu Benedec, Iosif Zaharia, Gabriel 
Cornea, Em. Herszényi, George Boér, Nicolau Chior- 
niţă, Fr. Abraham, Teodor Max, I. Fleissig, Iul. 
Kőnczey, Pavel Bretei, George Borzea, Nie Borzea, 
loan Dan, Nicolau Pinciu, Maximilian Recean şi Dr 
George Szabó.

* ( î n s c r i e r i l e  l a  u n i v e r s i t ă ţ i . )  La uni
versitatea Francisc Iosif din Cluş durează înscrierile 
pentru l semestru al an. scol. 1887/8 din 1 până în 
12 Sept. Din 12— 15 inel. numai cu concesiunea deca
nului facultăţii, din 15 — 23 inclusive numai cu conce
siunea rectoratului, ear cele u lterioare cu concesiunea 
ministrului. Cei-ce sunt în serviţiul activ m ilitar se 
pot înscrie pănă în 5 Oct. In B-Pesta durează pănă 
în 12 Sept. pănă în 16 cu concesiunea decanului, 
din 16— 24 cu a rectorului şi cele ulterioare numai 
cu concesiunea m inisteriului de instrucţie  publică.

* M inistrul de resbel din România a adresat 
prefecţilor o circulară, ca sé înscrie pe tablele de 
recensiune pe toţi tinerii cu vârsta dela 21 pănă 
la 30 de ani, cari pretind, că sunt supuşi streini, 
şi cari n’au mai fost înscrişi nici odată, sau cari au 
lost scutiţi, fie pe baza simplei presentări a paşa
poartelor ori m atriculilor, fie în urm a declaraţiunilor 
date de dânşii, că sunt supuşi străini.

* (A v i s.) La redacţiunea noastră se poate da 
inform aţiune în p riv in ţa  unei umbrele pentru dame, 
aflate cu ocasiunea petrecerei de M arţi d m. în Dum
bravă.

* Comitetul perm anent al adunărei com itatense 
din com itatul Sibiru, a h o tă rît în şedinţa din 31 Aug. 
n. ca se se aleagă o deputaţiune de 10 membrii, cari 
să aducă omagiile Maj. Sale la Clus. A dunarea corni- 
ta tensă din 7 Septem bre va avea să aleagă aceasta 
deputaţiune.

* (A n u n c i u.) Se aduce la cunoscinţa tu 
tu ro r onorabililor părinţi, cari doresc a-şi înscrie 
copii la şcoala capitală gr. or. din Veneţia inf. 
pentru anul scolastic 1887/8, cumcă înscrierile se 
vor face cu începutul lunei lui Septem bre a. c. st. 
v. la direcţiunea scoalei am intite în Veneţia in feri
oară, ear prelegerile se vor începe după aceea con
form Normativului scolastic.

Şi pentru  ca acest anunciu să ajungă la cuno
scinţa fie-cărui locuitor, cu deosebire din cercul scoa
lei capitale am intite, sub sem natul am onuare a ruga 
cu to t respectul pe onorabilii domni paro d ii gr. or. 
din cercul respectiv şi adecă din com unele: Mate- 
iaş, Bogata olteană, Fântâna, Cuciulata, Lupşa, Co- 
mana infer. Comana super. Veneţia infer. Veneţia sup. 
Părău, Grid, Perşani, Şinca nouă şi Şercăiţa, ca se 
binevoiască a publica fiecare în biserica sa parochială 
acest anunciu, pen trucă  astfel conformându-se cei 
in teresaţi după el, causa învăţăm ântului să nu sufere.

Veneţia inferioară, în 15 August. 1887.
loan Capetă,

înv. dir.
* ( C o n v o c a r e . )  După §. 18 a s ta tu telo r „Re- 

uniunei femeilor rom âne“ din Abrud, A brudsat şi 
ju r  pentru înfiinţarea unei scoale române de fetiţe 
în Abrud, — se convoacă adunarea generală a ace
stei reuniuni pe 8/20 Septem bre 1887 la 3 oare
d. p. în localul subscrisei; la care adunare se invită 
a lua parte toţi membrii precum  şi aceia, cari se 
interesează de ajungerea scopului acestei reuniuni.

Abrud 18/30 August, 1887.
Ana Gali,
preşedintă.

* ( D i v o r ţ u l  p ă r e c h e i  r e g a l e  d i n  S e r b i a . )  
„Epoca“ scrie: condiţiunile asestei despărţiri au făcut 
obiectul unei convenţiuni, sem nată de ambele părţi, 
şi prin  care, pe de oparte Regina N atalia se anga
jează a nu re in tra  în Sârbia pe cât timp soţul seu 
se va afla pe tron, ear pe de alta regele Milan 
lasă pe prin ţu l m oştenitor sub îngrijirea reginei 
pănă la m aioritatea constituţională a A. Sale. Re
gina se obligă încă a face ca p rin ţu l m oştenitor să

fie condus lângă părintele seu, ori de câte ori acesta 
va voi se-l vadă, însă nu pe te rito ru l sârbesc. Re
gele lasă în disposiţiunea reginei to t venitul măes- 
tra l al ei şi osebit îi va servi o pensiune pen tru  
educaţiunea m oştenitorului.

* ( p i a r  n o u . )  D upă cum se anunţă, L. Ür- 
mős8y are de gând a scoate un nou <jiar cuotidian 
politic, lipsit de colorit de partidă. Noul făt se va 
chiema „Erdélyi H íradó“.

* ( I u b i i  e u  1 P a p e i . )  — De oare-ce membrii 
clerului unguresc şi ai societăţii distinse catolice vo- 
esc să participe personal la iubileul papei Leo XIII, 
s’a decis, ca la 8 Decembre sé se aranjeze un con- 
voiu de pelegrini la Roma, la care au de gând sé 
participe ca la 500 persone. în  urm a invitării di
rectorului de sem inar din Budapesta, W olafka, se 
va ţinâ acolo o în trunire  în această afacere în săp
tăm âna viitoare.

* ( P r e t e n ţ i o s )  De curând a m urit şeful M or
m onilor; reposatul a lăsat un testam ent, prin  care 
esprimă ultim a sa dorinţă atingătoare de înm orm ân
tarea  lu i : voiu ca cadavrul meu să fie bine spălat, 
îm brăcat în rufe desevârşit nouă; cu botine lustru ite  
nepurtate, c’un frac negru nou, cu o cravată  nouă 
elegantă, cu o giletă nouă, cu pantaloni negri 
noi; afară de aceasta cer ca corpul meu să fie îm 
podobit cu ceasornicul şi lanţul meu de aur, cu nastu- 
rile de cămaşă de aur.

Voiu să fiu depus în tr’un cosciug mare şi spa
ţios, pe o saltea de lână, capul pus pe o perină de 
puf şi corpul meu acoperit de o plapomă de m ătase 
pe care toate soţiele mele să brodeze cu mânele lor 
cu fire de au r monogram ul meu. Să mi se pue în 
buzunar portofoliul meu cu banii, ce se vor găsi în 
t r ’ânsul Asemenea să se depue în cosciug şi ceva 
de mâncare.

* ( Ţ a r u l  P e t r u  I:) A lecsandru Kikin, con
silier rus de adm iralitate, crescut la curtea ţarinei 
Eudocsia din Moscva, avea o ură ascunsă contra fa 
miliei ţarului, pen tru  că fusese rău trac ta t, şi de 
aceea a încercat să asasineze pe ţarul Petru I. Ca 
fost cam arad de joc al ţarului, el s’a folosit de li
bertatea de a pătrunde şi noaptea în trâ  în iatacul 
m onarchului spre a-şi eseeuta planul. In tr’o noapte 
se apropia, cu un pistol în mână, de patul ţ a 
rului şi ţântind spre pieptul acestuia, trase, dar 
arm a nu luâ foc. E l încorda cocoşul din nou, dar 
pistolul îl minţi din nou. M onarchul se deştepta, 
însă Kikin nu îşi perdu presenţa de spirit, ci cătju 
în genunchi şi <jise cu voce firm ă: „Sunt trim es de 
Dumnedeu, spre a ţi face cunoscut, că stai sub pro 
tecţia divină Veiji acest pistol, cari nici odată nu 
m’a m inţit şi acum de două ori n’a luat foc, când 
am tras spre pieptul teu .“ Fără să răspundă, Petru 
se sculâ încet şi începu să umble prin  casă pe gân
duri. In fine se opri, m ăsura cu ochii pe asasin şi 
(lise: „Trimişii sunt inviolabili, DumneZeu căreia me 
încred acum, să te ie r te !“

* ( B i b l i o g r a f i c . )  Rumänien, eine Darstellung 
des Landes und der Leute von Rudolf B e r g n e r. M it 26 
Illustrationen un einer Karte. Breslau 1887 I. U. 
Kerns  V e r l a g  (Max Müller.) Preţul 10 M aree.—  
Asupra însem natului şi interesantului op vom reveni.

Cline afirmă şi caută a combate leacurile 
Soliile ale poporului, nu face şi celor săraci serviciu, 
încă de când ne aducem aminte s’au aflat mijloace, cari în 
fie-care familie s’au folosit ca medicamente casnice. Cu pro
gresul sciinţii sau mai adaus şi îmbunătăţiri şi astfel în locul 
alifiei ciobănesci şi a „beuturei femeei bătrâne“ s’au introdus 
mijloace, cari au fost esaminate şi recomandate de esperţi. 
Cu deosebire de mulţi ani folosesce publicul cu plăcere pi- 
lurile de Svitzera ale farmacistului R. Brandt. Cele dintâiu 
autorităţi medicale şi sute dintre medicii practici le-au reco 
mandat ca cele mai plăcute, sigure şi ne vătămătoare mijloace 
vindecătoare. Nimenea sé nu se încreadă gurilor rele, ci sé 
facă o încercare cu pilurile de Svitzera — cari se pot căpăta 
în farmacii o schatue 70 cr. — şi va legitima judecata me
dicilor.

Bursa de Viena şi Pesta.
Din 1 Septembre n. 1887.

V ien a
Renta de aur ung. de 6“/0 ........................................ ...........—
Renta de aur ung. de 4 % ........................................100.85
Renta ung. de h â r t ie ..................................................  87.50
împrumutul drumurilor de fer ung....................................150.75
Obligaţiuni urbariale transilvane.................................. 104.50
Obligaţiuni urbâriale croato slavonice............................. 104.75
Obligaţiuni ung. de rescumperarea decimei de vin . 100.50
Sorţi ungureşti cu premii..................................................121.50
Sorţi de regularea T i s e i ................................... ..... . 124.60
Renta de aur a u s tr ia c ă ................................................. 112.80
Sorţi de stat dela 1860    136.50
Acţiuni de bancă austro-ung..........................................  885.—
Acţiuni de bancă de credit ung................................... 287.50
Acţiuni de credit austr..................................................  283.30
Scrisuri foncţiare ale institutului „Albina“ . . . . —. 
Galbin      5.91
N a p o leo n .......................................    9.95
100 maree nemţesci .................................................  61.50
London pe (poliţă de trei luni) . , , , , . 125.60

B.-pesta
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Nr. 405. [1656] 1 - 3
C O N C U R S .

Pentru  ocuparea posturilor ínvé- 
ţă toresci dela scoalele gr. or. mai jós 
însem nate ale protopresbiteratu lui, Sé- 
liştei, se escrie concurs cu term inul de 
30 de <Jile dela prim a publicare.

1. A m  n a ş ,  cu salar anual de 
112 fl. dela:

a) 64 familii â 1 fl. . . fl. 64.—
b) 32 familii una m erţă

veche de bucate â 50 cr. . fl. 16.—
c) usufructul dela g ră 

dina s c o a le i ............................ fl. 5.—
d) usufructul dela g ră 

dina de pom érit . . . . fl. 2.—
e) cuartir  şi lemnele de

încâlcit com putate . . .11. 25 —
Suma . . fl. 112.—

2. G u r a r i u l u i :
a) salar anual de 300 fl.
b) salar anual de 250 fl.

şi sărbătoarea o strană  în biserică şi 
şcoala de repetiţie.
Oficiul ppresbiteral gr. or. al Seliştei.

Selişte, 18 luliu, 1887.
Dr. Nicolsui Maier,

protoprcsbiter.

Nr. 255. [1657] 1—3
C O N C  U R  S.

Pentru ocuparea staţiunilor învă- 
ţătoresci la scoalele confesionale din 
comunele mai jos numite, se escrie 
concurs cu term in  de 15 (jile dela 
prim a publicare.

Em olum entele îm preunate cu ace
ste staţiuni sun t:

1. La şcoala confesională din 
comuna Ş u g a g ,  salar 200 fl. cortel 
în edificiul scoalei şi lemne de foc.

2. La cea din comuna Y i n g a r d  
200 fl. ca salar prin  repartiţie, cortel 
şi lemne de încălzit.

D oritorii de a ocupa aceste po
sturi, au a-şi aşterne suplicele inze-D oritorii de a ocupa vre unul din 

posturile sus am intite au a-şi aşterne gtrate conform "legilor în vigoare pănă 
cererile lor concursuali instru ite  con- ]a 8Upra-indicatul term in subsemnatu-
form legilor în vigoare pănă la ter- 
m inul sus indicat subscrisului oficiu 
protopresbiteral.

Se observă, că dela aleşii învăţă
to ri se pretinde ca să ţină Dumineca

lui oficiu p ro topresb iteral.
Sebeş, în 22 luliu, 1887. 

Oficiul p ro topresb itera l gr. or.
I. Tipeiu,

prot.

Ori ce dureri de dinţi dispar cu totul,
prin folosirea celei mai vestite în lume şi ncfalsificate

air apă anatherină 
■*- de gură a

medic dentist ces. reg. de curte.
Ori cărei alte ape de dinţi e a se preferi ca preservativ contra tuturor boalelor

de dinţi şi de gură.
Apă probată pentru galgarisare la boalele cronice de gât şi indispensabilă la întrebu
inţarea apelor minerale. — O sticlă mare fl. 1.40, una <lc m ijloc fl. 1

şi una mică cu 50 cr.
Efectul se garantează pe lângă observarea acurată a îndrumărei de întrebuinţare.
în legătură cu apa de gură şi a pravului de dinţi sau pastei de dinţi

a drului Popp, se conservă totdeauna
din ţii sănetoşi şi frumoşi,

ceea ce e de cea mai mare importanţă pentru conservarea unui stomach sănătos.

Plumbul de dinţi al Dr-lui Popp
este cel mai bun mijloc de a plumbui singur dinţii găunoşi, prin ceea ce de cele 

mai multe ori se înlătură mirosul cel greu.

Săpunul de erburi al Dr-lui Popp
folosit cu cel mai bun succes contra tuturor zgrăbunţelor de pe pele şi se potrivesce

foarte escelent pentru scalde. -'SKS
Pastă de dinţi aromatică în dăraburi 35 cr.
Pastă de dinţi anatherină 1 fl. 22 cr.
Pravuri de dinţi vegetabile h 63 cr.
Pastă de dinţi â f l .  1 . —

Săpunul de erburi â 30 cr.
HMSL“ atrage cu deosebire atenţi unea d’a preveni contra 

procurărci de apă tic gură anatlierină falsificată, din causă că 
acrea in  cele mai multe caşuri conform analisei conţine ameste
cături păgubitoare săuetăţii.

Comande prin epistole se efeptuează pe lângă rambursă poştală.
Deposit principal în Viena, I, Bognergasse Nr. 2, precum şi în toate farmaţiile 

drogueriile şi parfumăriile din Transilvania şi România. [1595] 8 — 16
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Preţul

Iflilinile la u c lie ii ,
vărsătorii!

si de construc- 
(iunea cea mai 

nouă

în S i g h i ş o a r a
piaţa de sus

campane
(Clopote)

cu sul sucitoriu

(S ch ässb u rg -S eg esvär)
Nr. 168

o fir<piă, ce eaistă dela anul 1822 şi se bucură de un renume bun, se recomandă tuturor 
comunelor bisericesci a l i f e r a ş i r e p a r a  c l o p o t e  de toată mărimea cu coroana de 
stejar ori de fer legat, face şi scaune de clopote din fer bătut pentru unul sau şi mai 
multe clppote cu preţurile cele mai convenabile. Comandele se efeptuează şi în depărtare. 
Clopote mai mici sunt în tot timpul gata. Solvirea se va primi şi în rate. [1536] 8 -1 n

Nr. 140. [1654] 2—3
C O N C U R S .

Pentru  în treg irea vacantei paro- 
chii de clasa IIl-a G â r b o v a  d e  sus ,  
în protopresbiteratu l, gr. or. al Albei- 
Iuliei, se escrie a tre ia  oară concurs, 
cu term in de 30 4^e del» prim a pu 
blicare.

E m o l u m e n t e l e  s u n t :
1. Porţiune canonică a ră to riu  9 

jugere  122 °Q|.
2. Livecji 6 jugere 873 °[J.
3. Una pădure 2 jugere 647 (,[~|
4. Cimiteriu de 2 cară de fén.
5. Dela 140 familii câte 1 fer

delă (16 cupe vechi) cucuruz în boambe.
6. Dela 140 familii câte una (b 

de lucru.

7. Venitele stolare am eliorate şi 
regulate de com itetul parochial în 5 
Septembre, 1886.

8. Casa parochială cu grădina 
de legumi.

Toate aceste emolumeute aduc la 
an un venit cu ra t aproape 400 fi v. a.

Doritorii de a ocupa aceasta pa- 
rochie au de a şi aşterne petiţiunile 
instru ite  conform statu tu lu i organic 
şi regulam entului pen tru  parochii, la 
acest oficiu pro topresb iteral pănă la 
term inul sus am intit.

în  conţelegere cu comitetul p a ro 
chial.

Alba-Iulia, 26 luliu, 1887.

Alesandru Tordăşan,
protopr. gr. or.

Domnului Fragner, Praga!
Cred că e datoria mea a ve înştiinţa că de doi ani întrebuinţez preparatul d-voastre balsamu1 

de viaţă al D-rului Roşa, care în călătoriile mele, în diferite clime, are o in (lui tijă binefăcătoare. 
Ve rog deci a-mi trimite patru sticle mari la Sémiin. Proxima mea călătorie va fi la Vidin, Giuro-iu 
şi Galaţi, unde balsamul Dr. Rosa ’mi e indispensabil.

Cu profund respect Tonta Turinaz,
Conductor la societatea navigaţiunei pe Dunăre, la Sémiin,

Mijloc grabnic şi sigur
pentru boale de stomach şi consecinţele lor.

Conservarea sănătăţii5
se basează numai pe conservarea şi promoţiunea unei digestiuni bune, căci aceasta este condiţia 
fundamentală a senătăţei şi a bunei stări corporale şi spirituale. Cel mai bun medicament ’de
Casă pentru regularea mistuirei spre a obţine o compo’siţie de sânge adevărat, pentru depărtarea 
părţilor sângelui stricat şi rău, este mult cunoscutul şi plăcutul

Balsamul de viaţă al Drnlui Rosa.
Acesta, e preparat, (lin plantele cele mai bune şi mai vindecătoare, este probat ca foarte 

escelente la toate boalele digestive, adecă la lipsă de apetit, răpăială cu acrime, flatuosităţi, vărsături, 
dureri de stomach, cârcei de stomach şi prea îngreunarea lui cu bucate, flegmă, hemoroide, boale femeeşti, 
ipohondrie, melancolie (în urma conturbaţiunei digestiunei); acesta împrospătează întreaga activitate a 
mistuirei, produce sânge curat şi senătos şi redă corpului bolnav puterea şi senătatea de mai nainte. 
în urma acestei i'insuşir escelente, acesta a devenit un medicament de casă sigur şi probat poporal, 
dobândind o întindere universală.

1 sticlă 50 cruceri, o sticlă duplă 1 fl. v. a.
Mii de scrisori de recunoştinţă stau la disposiţie. Balsamul la cereri francate se trimite în 

toate direcţiile pentru plata prin mandate postate.

Pentru de a depărta falsitatea
fac pe toţi băgători de seamă la aceea, că fie-eare sticlă 
pregătită de mine după prescrierea originală.

Balsamul de viaţă al Drului Rosa
pe o parte e imprimată în sticlă cu firma mea şi cu 
legala lipire a mareei (vultur cu literele .,Dr. R .“ în 
scutul de piept) — pe partea diametral opusă inso cu 
decoraţiuni puse una lângă alta, şi prin mijlocirea unui 
dop de metal, pe care se află împreunată marca, se 
astupă. Sticlele sunt învălite în anunciurile de întrebu
inţare. Pachetarea se face în carton vînet, care e scris 
pe părţile longitudinale cu

„Balsamul de Viaţa al Drului Rosa“
din farmacia „la vulturul negru“ a lui K. F r a g n e r ,  
P r a g  \  r .  2 0 5 —I I I ,  şi e în limba germană, bo
emă, maghiară şi francesă, ear muchile sunt prove- 
(lute cu chipurile legale ale marcelor.

Or i-ce preparat lipsit hater numai în parte de 
vr’unul din lucrurile espuse, se se considere de fals.

în original se află: Balsamul de yieaţă al Dmiui Rosa în iriiiciialul flcfiot al fabricantului
B. Fragner,

apoteeă la Vulturul negru,“ în Praga, cornul dela Spornergasse 205—III şi în depositele mai jos însemnate 
Sibi iu:  Karl Müller, apotecar, W . F. Morscher, apotecar; — Cluş:  Iohann Wolff, 

apotecar, Nicolau Szék}', apotecar, Adolf Valentini, apotecar; — Braşov:  Eduard Kugler, 
apotecar; — Torda:  Gabriel Wolff & Soim, apotecar.

Toate apotecele din Austria, au în deposit acest balsam de vieaţă.

Tot acolo se află:

Alifia de casă universală din Praga.
Mijloc sigur şi probat pentru vindecarea tuturor inflamatelor, rănilor şi umflăturilor.

Aceasta se întrebuinţează cu succes sigur la inflamarea, oprirea laptelui şi împietrirea piep
tului femeilor la înţărcarea copiilor-, la abscesc, umflături sanquilare, beşicuţe puroioase, la umflătu»
rile nnD’liiîlnr. la :tsa numitul vîormo Io rlmrot Io nnirifiootîmii /Ir, .vbindn»; 1 „ i„

ioase, rac, aprinderea periosului etc.
Toate inflamaţiunile, petrifaeţiunile şi umflăturile se vindecă în timpul cel mai scurt; dacă 

rana are deja materie în timp scurt se vindecă după ce s’a tras toată aceea materie.
0  doză mică 25 cr., una m are 35 cr.

3 ^  Pr ev en i r e !
Tragend atenţiunea, că acest mijloc de cură se imitează adese ori şi în diferite moduri, me 

ved obligat a face pe toţi atenţi, că ceastă alifie de casă din Praga după «devenitul original n u m a i 
eu singur o produc şi că se află umplută în dose galbine de metal, care pe capac are depusă marca aceasta 

jgj pe lângă aceea încă scris cu negru „Al i f ie de casă  u n i v e r s a l ă “ 
din Praga B. Fragner,  farmacia „vulturul negru“ Praga Nr. 205 — III 
în limba germană şi boemă. — Dosele se învăluie în hârtie roşie, care 
arată întrebuinţarea (în 9 limbi) şi e provejută in carton vénát pe care 
afară de marcă se află po partea de deasupra imprimat Alifia de casă 
universală din Praga etc. în limba germană şi boemă.

De cumva P. T. cumpărătorii! va afla altă împachietare a doselor de cât, care e descrisă, pre
paratul se se privească de fals şi se se retrimită.

Balsam de aud.
Cunoscut ca. mijlocul cel mai nimerit şi mai eficace pentru vindecarea analului greu şi do- 

bendirea aurului perdut de tot.
O stic lu ţă 1 fl. v. a. U&28] 20-20

Redactor proviaoriu: Dr. Remus Roşea. Editura şi tipariul tipografiei archidiecesaue.


